Фрагмент интегрированного урока английского языка и 

обществознания

Тема: Природа и проблемы экологии.

Английский язык

Методическая цель:  Совершенствование лексических навыков чтения, аудирования на английском языке

Учебные задачи:

-совершенствовать навыки работы с тематическим текстом

-учить маркировать текст
-учить составлять лексический  кластер по прочитанному тексту

-совершенствовать навыки работы с англо-английским словарем

-тренировать учащихся в составлении собственных предложений по теме

-развивать парные и индивидуальные виды работы

Обществознание

Цель урока:

1. Научить детей видеть, чувствовать, любить и охранять природу; углубить знания обучающихся о значении природы для человека, о ее воздействии на окружающую среду

2. Через различные  формы работы: групповые, индивидуальные развивать коммуникативные навыки общения.

3. Развивать познавательный интерес к предмету

Оборудование: фоторепортаж по теме “Environment”,  видеофильм о бездомных животных.

Оснащение урока: телевизор, интерактивная доска
.
Ход урока

I. Организационный момент.
Good-morning, boys and girls! I am glad to see you. How are you? Take your seats, please. Today we are going to have a bit unusual lesson as we have, so to say, two subjects in one: English and Social Science.
II. Сообщение темы и цели урока.
Учитель англ. яз.: I’d like to start our lesson with a short  TV report. You know our school correspondent. He has obtained an interview. 
Correspondent: Well, I’ve conducted an exclusive interview with our pupils and teachers.
Учитель англ. яз.: Your task will be to watch the TV report and to guess the topic of the conversation.

                ( учащиеся просматривают два отрывка телерепортажа:
1. (ученик 1-го класса)  I think everything: animals, birds, beetles, trees, flowers.

2. (ученик 5-го класса)  To my mind, when we speak about it, we mean water, air, soil, plants, animals, everything alive. )   
Учитель англ. яз.: Will you make a conclusion and tell me  what we are going to talk about.
               ( учащиеся делают вывод о том, какой будет тема урока )
Учитель обществознания  сообщает цели урока.

III. Совершенствование ранее изученного материала.

  Учитель обществознания ведет диалог с обучающимися по следующим вопросам:
1. Что такое природа и биосфера;

2. Построить в хронологической последовательности термины «человек – природа –общество»;
3. Что такое экология и ее значение.
Учитель англ. яз.: I see that you know much about ecology and environment, you know the main concepts and I want you to deduce in English “Ecology is…”. What is ecology? What does it study? What does it mean?
                ( обучающиеся дают определения терминам «экология», «окружающая среда» )
IV.  Аудирование диалога  с пониманием основного содержания.
Учитель англ. яз.: Now let’s watch the TV report up to the end. But you can’t hear the questions, only the answers. Try to guess the questions.
                ( обучающиеся просматривают следующие отрывки телерепортажа:

4. (учитель английского языка) Well, I think we have a lot of ecological problems nowadays: acid rains, air and water pollution, chemical and nuclear waste, so our seas are full of poison, forests are cutting down.
5. (ученик 9-го класса) Of course, today people suffer of many dangerous diseases, scientists have no cures for such diseases as cancer, AIDs and so on. And what about drugs? They just kill people.
6. (ученик 11-го класса) I believe it’s not too late to help nature and to save our planet. We can plant trees, take litter away, create shelters for animals, support green parties.
Учитель англ. яз.: What were the questions?

                ( обучающиеся воссоздают вопросы корреспондента по просмотренным ответам детей и учителя) 
V. Формирование лексических навыков.

1) Учитель англ. яз.: Введение ЛЕ

      - reduce

      - reuse

      - recycle

Учитель англ. яз.: Find the meaning of these words with the help of the dictionary and devise the signs (symbols) for them.
                ( обучающиеся находят значения слов по словарю, придумывают специальные знаки (символы) к ним )
2) Работа с кластером

 (на интерактивную доску выводится картинка с изображением: дымящихся труб завода; воды, капающей из крана; вырубки леса; пустых пластиковых бутылок, электростанция)

 Учитель обществознания:  Примените новую лексику для описания данных фотографий.

VI. Чтение текста “Animals”  с общим пониманием, используя следующую маркировку  
Учитель англ. яз.: Read the text “Animals” and try to use our special signs. Don’t forget what they mean
+  I know it (я знаю) 
!   it’s interesting (это интересно)
?  I want to know it in detail (я хочу узнать об этом подробнее)
Animals
Ever since true humans appeared on Earth, they have lived in close association with animals. They needed animals fore tasks that required strength and speed. People depended on animals for food & clothing, but they also found a source of pleasure & spiritual strength in the animal life.

     Humans domesticated some animals for food, clothing, power & companionship. Through protection & selective breeding people changed early domesticated forms into highly productive dairy & beef cattle, sheep, pigs & poultry. But despite the domestication of many species, we still depend on wild animals for food & clothing. Besides, a lot of animals are used for medical research. In addition, wild animals provide recreation in the form of hunting, bird watching, & visits to zoos & wildlife reserves.

     Unfortunately, unmanaged commercial exploitation has driven some species of wild animals to the edge of extinction. For example, 143 elephants are slaughtered in Africa every day to get ivory. At this rate, they’ll be wiped out in 25 years. What can we do to help animals survive? First of all, environmental organizations must analyse the consequences of humans’ actions. Besides, people should create nature reserves for wild animals & birds. And of course, we must take care of those animals that are around us. There are a lot of abandoned animals in cities & towns, because their owners got rid of them. We must build & run animal shelters where neglected animals can find safety, food & veterinary care.

     Nowadays a lot of people keep pets at home. A pet is a domesticated animal that is kept for pleasure rather than utility. Domesticated animals such as dogs, cats, hamsters, guinea pigs coexist with humans.

     Some people keep exotic animals like snakes, lizards, wild cats. Of course, exotic pets are beautiful & fascinating to watch. However, very often people keep wild pets in order to look extraordinary. They regard them as a status symbol. But captivity is not natural for wild animals. It is a constant stress to them, so they may become aggressive as they get older. That’s why it’s not desirable to keep exotic animals as pets.

     To sum up, we can say that for centuries animals have been our friends & companions, & we must do our best to ensure that this coexistence will continue in the future

Учитель англ. яз.: What was not new for you?

                                   What was interesting?

                                    What would you like to know in detail?
Учитель англ. яз.: As for me, I was affected by the information about abandoned animals in cities & towns.

                 ( обучающиеся смотрят документальный фильм о бездомных животных )

Учитель англ. яз.: Answer my questions

· What are the main problems of pets nowadays,

· What can people do to help animals to survive?
                 ( обучающиеся отвечают на вопросы )
Учитель англ. яз.: You speak about nature, environment at different lessons: Biology, Geography, Physics, Chemistry and Literature

                 ( обучающиеся читают стихи о природе )

Кромсая лед, меняем рек теченье,

Твердим о том, что дел невпроворот,

Но мы еще придем просить прощенья

У этих рек, барханов и болот,

У самого гигантского восхода,

У самого мельчайшего малька.

Пока об этом думать неохота,

Сейчас нам не до этого… пока.

Аэродромы, пирсы и перроны,

Леса без птиц и земли без воды.

Все меньше окружающей природы,
Все больше окружающей среды.

Only when all the rivers have run dry

And all the fish in the sea have died

Only when all the rainforests have been burnt down

And there is no food for the animals

Only when all the blue skies have been filled with smoke

And the cities of the world have choked

Will the white man understand

That it’s too late to save the Earth. 
VII. Постановка домашнего задания.

      Учитель англ. яз.: Read the text “Animals” once more and make up the scheme of the text for the analysis. 
                    (составить кластер по содержанию текста для последующего его анализа)
VIII. Подведение итогов урока.        

